
R E P U B L I C A  D E  C H I L E  
H. JUNTA DE GOBIERNO - 

SECRETARIA 

ACTA No 3/87 

Fecha: 24 de marzo de 1987 

CUENTA 

Del Secretario de Leqislación 

1. Moción del señor Almirante José T.Merino Castro: proyecto de 
ley que declara feriado legal el d5a de Corpus Christi. 

- Se aprueba. 
2. Oficio de Presidente de Tercera Comisión Legislativa: pide 
oficio a S.E. el Presidente de la RepGblica, en relaci6n con 
el proyecto de ley que establece normas respecto de situacio 
nes derivadas del proceso de reforma agraria, en el sentido- 
de que se instruya a los Ministerios y reparticiones pGbli - 
cas para evitar comentarios previos, especialmente en el ca- 
so de proyectos de leyes que conceden beneficios. 

- Se accede y se complementa el oficio haciendo alusión a 
peticiones anteriores similares en esta materia efectuadas 
por la Excma. Junta de Gobierno. 

3. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que declara feriado 
legal el dla 3 de abril de 1987. 

- Se aprueba el proyecto. 
TABLA 

1. Proyecto de ley que modifica artlculo 30 de la Ley No 11.764, 
en orden a establecer gratuidad de poderes notariales cuando 
tengan exclusivamente por finalidad el cobro de pensiones que 
pagan las instituciones de previsión. 

- El proyecto vuelve a Comisión. 

2. Proyecto de ley que modifica decreto ley N o  2.079, de 1978, 
Ley Org6nica del Banco del Estado de Chile. 

- Se aprueba el proyecto. 
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--En Sant iago  de  C h i l e ,  a  v e i n t i c u a t r o  d l a s  d e l  m e s  

d e  marzo de  m i l  novec ien tos  ochenta  y s i e t e ,  s i endo  las  1 6 . 0 0  

h o r a s ,  se refine en Sesión L e g i s l a t i v a  l a  H. J u n t a  de  Gobierno 

i n t e g r a d a  por  s u s  Miembros t i t u l a r e s ,  s eño res :  Almirante  J o s é  

T. Merino C a s t r o ,  Comandante en J e f e  de l a  Armada, qu i en  l a  

p r e s i d e ;  General  d e l  A i r e  Fernando Mat the i  Aubel, Comandante 

en J e f e  de  l a  Fuerza  Aérea; General  D i r e c t o r  Rodolfo Stange 

Oe lcke r s ,  D i r e c t o r  General  de  Ca rab ine ros ,  y  Ten ien te  General  

Humberto Gordon Rubio. Actda como S e c r e t a r i o  de  l a  J u n t a  e l  

t i t u l a r ,  B r i g a d i e r  s eño r  Nelson Robledo Romero. 

--Asisten,  además, l o s  señores :  Hugo Rosende Subia - 
b r e ,  M i n i s t r o  de  J u s t i c i a ;  B r i g a d i e r  Manuel Concha Mar t lnez ,  

S u b s e c r e t a r i o  de  Hacienda; Marla Teresa  I n f a n t e  Ba r ros ,  Subse - 
c r e t a r i a  de  P r e v i s i ó n  S o c i a l ;  Renato de  l a  Cerda E tcheve r s ,  

Super in tendente  de  Seguridad S o c i a l ;  B r i g a d i e r  General  J u l i o  

Andrade Armijo,  J e f e  d e  Gabinete  d e l  E j é r c i t o ;  Contraalmiran - 

t e  Jo rge  Mart lnez  Busch, J e f e  de  Gabinete  de  l a  Armada; Gene - 
ra l  Rigober to  GonzSlez Muñoz, J e f e  de Gabinete de  Carab ineros ;  

Coronel  de Aviaci6n Albe r to  Varela  Al tamirano,  J e f e  de  Gabine- 

t e  d e  l a  Fuerza Aérea; Cont raa lmiran te  Germ6n Toledo Lazcano, 

i n t e g r a n t e  de  l a  Primera Comisión L e g i s l a t i v a ;  B r i g a d i e r  R i -  

chard  Quaas Bornscheuer,  i n t e g r a n t e  de  l a  Cuar ta  ComisiBn Le- 

g i s l a t i v a ;  Capi tán de  Navlo ( J T )  Mario Duvauchelle Rodrfguez, 

S e c r e t a r i o  de  L e g i s l a c i ó n ;  Capi tan  de  Navlo Raúl Zamorano T r i  
) - 
viña, i n t e g r a n t e  de  l a  Pr imera  Comisión L e g i s l a t i v a ;  Coronel  

de  Aviación (J) Herntin Chdvez Sotomayor, Asesor J u r l d i c o  d e l  

señor  General  Ma t the i ;  CapitCin de F raga t a  ( J T )  Jo rge  Beyt laVa - 
l e n z u e l a ,  i n t e g r a n t e  de  l a  Pr imera  Comisión L e g i s l a t i v a ;  Mayor 

de  E j é r c i t o  (J) P a t r i c i o  Baeza Ossandón, i n t e g r a n t e  de  l a  Cuar - 
t a  Comisión L e g i s l a t i v a ;  Capi t6n de  Corbeta  ( J T )  J u l i o  Lavln 
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Valdés ,  i n t e g r a n t e  de  l a  P r i m e r a  Comisi6n L e g i s l a t i v a ;  Mayor 

de  Carab ineros  (J) Harry Grünewaldt Sanhueza, Asesor J u r l d i -  

co  d e l  s eño r  General  Stange;  Capi tán  de  E j é r c i t o  Luis  Tor res  

Agu i r r e ,  O f i c i a l  J e f e  de  S a l a  de  l a  H .  J u n t a  de  Gobierno; 

J o r g e  S i l v a  Rojas y P a t r i c i o  B a l t r a  Sandoval,  J e f e  de  Rela - 
c i o n e s  P 6 b l i c a s  y Asesor J u r l d i c o ,  respec t ivamente ,  de  l a  Se - 
c r e t a r l a  de  l a  H .  J u n t a  de  Gobierno; P i l a r  P i r a c é s  Ayora, i n  - 
t e g r a n t e  de  l a  Pr imera  Comisión L e g i s l a t i v a ;  y Ramón Suárez  

Gonzblez, i n t e g r a n t e  de  l a  Segunda Comisión L e g i s l a t i v a .  

MATERIAS LEGISLATIVAS 

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Se a b r e  l a  Ses ión .  

Ofrezco l a  p a l a b r a .  

CUENTA 

DECLARA FERIADO LEGAL ANUAL EL D I A  QUE I N D I C A  ( ~ o l e t f n  No 

831-06 )  

E l  s eño r  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Con s u . v e n i a ,  

s eño r .  

Excma. J u n t a ,  en pr imer  l u g a r  d e  laCuepta f i g u r a  

una Moción d e l  s eño r  Almirante  que d i c e  r e l a c i 6 n  con dec l a -  

r a r  f e r i a d o  l e g a l  e l  d f a  de  Corpus C h r i s t i .  

Recuerda l a  Moci6n que e s t a  f i e s t a  r e l i g i o s a  s e  e n  - 

c u e n t r a  e n r a i z a d a  en  l a  t r a d i c i 6 n  c r i s t i a n a  d e l  pueblo c h i l e  - 

no y ,  en  g e n e r a l ,  de  l a  c r i s t i a n d a d  desde e l  s i g l o  X I I I .  

En consecuenc ia ,  se c e l e b r o  in interrumpidamente  

h a s t a  e l  pe r lodo  d e l  Gobierno p r e s i d e n c i a l  de  don Eduardo F r e i ,  

época e n  l a  c u a l  se e l imino .  S i n  embargo, d i c h a  s u p r e s i ó n  no 

ha r e s u e l t o  n i  ha hecho o l v i d a r  a l  pueblo c r i s t i a n o  esta f i e s  - 
t a  que ,  a l  t e n o r  de  l o  que concretanente ate l a  i n i c i a t i v a ,  

recuerda  l a  i n s t i t u c i ó n  de  l a  E u c a r i s t l a  por  e l  mismo Señor Je - 
s G s ,  como t e s t i m o n i o  de s u  a l i a n z a  con e l  género humano y l a  

renovación d e l  s a c r i f i c i o  d e  l a  Redención, mediante s u  presen-  

c i a  en medio de  n o s o t r o s .  
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Con estos fundamentos y con el mérito del informe 

técnico, en el cual se consigna que es una fiesta de las lla - 
madas fiestas movibles en la Iglesia, y en que el 87 corres- 

ponderla el 18 de junio; el 88, el 2 de junio; el 89, el 25 

de mayo; en el 90, el 14 de junio,y en 1991, el 30 de mayo, 

propone la Moción de que he dado cuenta, declarar feriado legal 

el dla mencionado. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- LHabrfa acuerdo? 

El señor GENERAL MATTHE1.- De acuerdo y firmamos. 

El señor GENERAL STANGE.- Firmamos de inmediato. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- No se difunde. Esto es 

reservado. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Es reservado. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Entiendo, mi 

Almirante, que éste es un trdmite reservado ... 
El señor ALMIRANTE MERINO.-Reservado. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- ... del cual no 
se dar6 informe de ninguna especie. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- De ninguna especie. Va 

directamente a la Presidencia. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Bien. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ahf. sabrán qué trámite 

le dan. 

--Se aprueba la Moción. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- No hay otro 

Mensaje o Moción, de tal manera que paso a informar de un ofi - 
cio del señor Presidente de la Tercera Comisión Legislativa, 

que se refiere al proyecto que establece normas respecto a si - 
tuaciones derivadas del proceso de Reforma Agraria. 

Es el mismo proyecto que en la Sesión pasada se acor - 
d6 darle tramitaci6n de Comisión Conjunta a la espera de la 
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llegada de la indicación del señor Presidente de la Cuarta 

Comisión Legislativa, la cual ya lleg6. 

En esta materia, expresa el señor General Stange, 

en esta Comisión, que ahora es Conjunta, ha resultado muy di - 
ficultoso efectuar un an6lisis ponderado y objetivo de la ini - 

ciativa relativa a las situaciones derivadas de la Reforma 

Agraria, por cuanto la difusión de que ha sido objeto por par - 
te de personas no autorizadas ha permitido que sectores inte- 

sados suscriban presentaciones y utilicen diversos otros me - 
dios a fin de obtener que se les incluya entre sus beneficia- 

rios. 

Por estas dificultades de orden práctico, plantea 

el señor Presidente de la Tercera Comisión Legislativa la pe- 

ticien de un acuerdo de la Junta para que se oficie al Presi- 

dente de la RepGblica, con el objeto de que se instruya a los 

diferentes Ministerios y reparticiones p6blicas para que en 

el futuro adopten las providencias conducentes para evitar co - 
mentarios previos, especialmente de los proyectos de leyes 

que inciden en materias que conceden beneficios. 

Complemento este oficio con la información de que el 

plazo que tiene la Comisión Conjunta, a más tardar, vence el 

10 de agosto del 87 y el plazo máximo de la Junta es el 7 de 

septiembre del mismo año. 

El señor GENERAL STANGE.- Quiero aclarar que en el 

caso especifico de esta modificación de la Ley de Reforma 

Agraria, sali6 una entrevista amplia en la Revista del Campo, 

del domingo, en que se publicite y, además, algdn presidente 

de confederación anduvo por ahl diciendo todas las ventajas 

que tendrla esta reforma. A este respecto, la gente est6 con - 
siderando que es algo ya definido. 

Entonces, es diflcil estudiar después la situación, 

si ya personeros han emitido su opinien, como que ya está he- 

cho. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- LHabrla acuerdo para el 

oficio que pide el General Stange? 

El señor GENERAL STANGE. - Creo que. serla conven.ie~.te. 
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E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- Por supues to  que s i .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Creo que también se- 

r l a  conveniente  v e r  l o s  acuerdos  a n t e r i o r e s ,  porque,  s i  no 

me equivoco,  hace dos  o t r e s  años a t r 6 s  s e  tomó un acuerdo 

s i m i l a r ,  s o l i c i t a n d o  a l  P r e s i d e n t e  de  l a  RepCiblica que instru - 
ye ra  a l o s  M i n i s t e r i o s  co r r e spond ien te s  a fUi de que de l a s  ma - 
t e r i a s  que ,  s i n  ser r e s e r v a d a s ,  e r a n  de  t r a s c e n d e n c i a ,  no se 

d i e r a  información ade l an t ada  de  l o  que i b a  a t r a t a r  l a  J u n t a  

y a e s o  s e  acced ió .  

Entonces ,  h a b r l a  que hace r  r e f e r e n c i a  a e so  y vo l -  

v e r  a i n s i s t i r  en  l a  m a t e r i a  y en e s t e  ca so  en p a r t i c u l a r ,  

que ha s i d o  p u b l i c i t a d o  m6s a l l á  d e  l o  n e c e s a r i o ,  por  l o  que 

e s  muy d i f i c i l  l e g i s l a r .  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- Perdán.  

Mas aGn, tenemos e l  ca so  r e c i e n t e  de  l o s  Coroneles  

y Capi tanes  en r e t i r o .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Es e l  mismo caso .  

E l  s eño r  GENERAL STANGE.- O s e a ,  son v a r i a s  l a s  ma - 
t e r i a s .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.-  E l  problema d e  los Coro - 
n e l e s  en r e t i r o  e s t a b a  en  e l  M i n i s t e r i o  d e  Hacienda y desde  

a h i  s a l i á  l a  informaci6n.  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- ¿Me pe rmi t e ,  

señor?  

S610 una información de  recuerdo .  

También ha  habido o f i c i o s e n  c o n t r a r i o  en l o s  cua - 
Les se ha pedido d i f u s i ó n  por  e l  problema de  l a  acusac i6n  de  

l a  no t r a n s p a r e n c i a  que p u b l i c a r a  "El Mercurio".  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- La t r a n s p a r e n c i a  nues - 
t r a ,  no l a  d e  e l l o s .  

E l  s eño r  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Cla ro .  

E l  s eño r  GENERAL STANGE.- E s t o  es d i f e r e n t e ,  porque 

a n t e s  de  l l e g a r  e l  p royec to  a q u l ,  ya hab la  s a l i d o  en  l a  Revis - 
t a  d e l  Campo. Entonces ,  s e  l e  d i o  amplia p u b l i c i d a d  a una mera 
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iniciativa. 

Ese es el problema 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Haga el oficio, por fa- 

vor. 

DECLARA FERIADO LEGAL EL DIA 3 DE ABRIL DE 1987 (BOLETIN 

No 832-06) 

El señor SECRETARIO DE LEGISLAC1ON.- Pido autoriza- 

ción para rendir Cuenta extraordinaria, señor Almirante, de 

un proyecto que tiene urgencia y ha sido pedido en ese car6c- 

ter. 

La iniciativa dice relación con la materia que indi - 
caré, de ser autorizado para rendir dicha Cuenta. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay acuerdo? 

El señor GENERAL MATTHE1.- SI. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Conforme. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Expresa S.E. 

el Presidente de la RepGblica lo siguiente: 

"Constituye motivo de profunda alegrla para el pue- 

blo y el Gobierno que presido, que Su Santidad, en uso de su 

autoridad apostólica, beatifique a Sor Teresa de Los Andes du - 
rante la Eucaristfa que se celebrará el dla viernes 3 de abril 

de 1 9 8 7 . "  

"Con el objeto de realzar en mejor forma tan signi - 
ficativo acontecimiento se ha determinado declarar feriado le- 

gal el dla de su Beatificaci6n." 

Por su parte, el Ministro del Interior, aparte de 

las consideraciones que he indicado, señala que es objetivo 

del Ejecutivo, del Gobierno ''permitir que el máximo de peso - 
nas pueda participar en tan significativa como histórica cele- 

bración. " 
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"El  p royec to" ,  d i c e  también e l  M i n i s t r o  d e l  I n t e  - 
r i o r ,  "debe en t ende r se  i n s e r t o  en e l  marco d e  profundo agra-  

dec imien to  d e l  Gobierno y pueblo de  C h i l e  por  l a  augus ta  me- 

d i a c i 6 n  e n  e l  d i f e r e n d o  a u s t r a l  con l a  República Argent ina . "  

Ahora b i e n ,  como e s t a  i n i c i a t i v a  propone d e c l a r a r  

f e r i a d o  l e g a l  e l  3 d e  a b r i l  y estamos a 23,  l a  próxima Se - 
s i 6 n  de  J u n t a  s e r i a  e l  31 y h a b r i a  d i f i c u l t a d e s  en s u  promul - 
gac ión  y p u b l i c a c i ó n ,  S.E. e l  P r e s i d e n t e  de  l a  Repúbl ica  so- 

l i c i t a  que sea t r a t a d o  a h o r a ,  en forma e x t r a o r d i n a r i a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  ZHabrla acuerdo? 

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- S I .  

E l  s eño r  GENERAL STANGE.- Conforme. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Conforme. 

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- LHabrla acuerdo p a r a  

ap roba r lo?  

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- Ahora mismo. 

E l  s eño r  GENERAL STANGE.- S I .  

E l  s eño r  TENIENTE GENERAL GORD0N.- Conforme. 

--Se aprueba e l  proyecto ,  

E l  s eño r  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Terminada 

m i  Cuenta,  s eño r .  

E l  s eño r  SECRETARIO DE LA JUNTA.-  No hay Cuenta,  

m i  Almirante .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Terminada l a  Cuenta. 

Ofrezco l a  p a l a b r a .  

S i  nad ie  hace uso de  l a  p a l a b r a ,  pasamos a l a  Ta - 
b l a .  
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TABLA 

1.- PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA ARTICULO 30 DE LEY 11.764, 

EN ORDEN A ESTABLECER GRATUIDAD DE PODERES NOTARIALES 

CUANDO TENGAN EXCLUSIVAMENTE POR FINALIDAD EL COBRO DE 

PENSIONES QUE PAGAN LAS INSTITUCIONES DE P R E V I S I O N  (BO - 
LETIN 805-13). 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Tiene l a  pa labra  e l  

abogado informante.  

E l  señor  RAMON SUAREZ, RELATOR.- Con l a  venia  de 

l a  H .  Jun ta  de Gobierno, vengo en r e l a t a r e l  proyecto de  l e y  

por e l  c u a l  e l  Ejecut ivo  propone modif icar  e l  a r t l c u l o  30 

de l a  l e y  N o  11.764. 

Dicha norma preceptfia que l a s  personas que o t o r -  

guen poderes para  e l  cobro de  s u s  pensiones,  de  sus  j u b i l a  - 
cienes, deberán hace r lo  a n t e  Notar io PGblico o a n t e  O f i c i a l  

de Reg i s t ro  C i v i l  en caso de que aquél  no e x i s t i e r a ,  y que 

t a l e s  poderes caducarán en e l  p lazo  de  un año contado desde 

l a  fecha de  s u  otorgamiento.  

La modif icación propuesta  por e l  Ejecut ivo  c o n s i c  

t e  fundamentalmente en e s t a b l e c e r  dos modalidades: primero, 

d isponer ,  a t r a v é s  de  l a  incorporaci6n de un nuevo i n c i s o ,  

l a  g ra tu idad  de  esos  m i n i s t r o s  de  f e ,  ya sea  Notar ios  u O f i  

c i a l e s  de  Regis t ro  C i v i l ,  en l a  acci6n en que intervengan,  

y ,  en segundo l u g a r ,  determinar ,  para  gozar de  t a l  g r a t u i -  

dad, que e l  mandatario no podrá obtener  benef i c ios  pecunia- 

r i o s  de  su mandato, e s  d e c i r ,  que no pueda l u c r a r  con é l .  

Los o b j e t i v o s  son, evidentemente,  en primer t é r m i  - 
no, no d e t e r i o r a r  l a  s i t u a c i ó n  económica de l o s  pensionados 

que, por imperat ivo de l a  l e y ,  s e  ven obl igados a o t o r g a r  

mandato a n t e  Nota r ioo  a n t e  O f i c i a l  d e l  Regis t ro  C i v i l  en ca  - 
s o  de que e l l o s  no puedan cobrar  personalmente sus  pensio- 

nes .  

Como e s  n a t u r a l ,  éstas s e  ve r l an  reba jadas ,  de te-  

r i o r a d a s  por e l  pago que t e n d r l a n  que hacer ,  sobre todo s i  

deben renovar e s t o  una vez a l  año. 
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Y, además, el proyecto de ley también tiene por 

finalidad evitar que, a través de ser gestores de este ti- 

po de actividades, personas inescrupulosas busquen un lu- 

cro personal al actuar como mandatarios para el cobro de 

las pensiones. 

Esos son los propósitos y la iniciativa propues- 

ta por el Ejecutivo. 

Fundamentalmente, el texto que se somete a consh 

deración de la Excma. Junta de Gobierno introduce, asuvez, 

dos modificaciones al enviado por el Ejecutivo. 

Ellas son, por una parte, ampliar el espectro de 

ministros de fe que pueden actuar en este tipo de gestio - 
nes incorporando entre ellos, para que pueda actuar como 

tal, a un funcionario habilitado del instituto de previ- 

si6n que deba pagar la respectiva pensión. 

La verdad es que esta norma no es novedosa den - 
tro del ordenamiento legal, ya que en la ley 17.671, del 

año 1972, existe una disposición que facultó a los funcio- 

narios de los institutos previsionales especialmente habi- 

litados para el efecto para actuar como ministros de fe, 

tanto en el otorgamiento de copias simples~dedocumentos que 

obran en poder de los respectivos institutos, como en la 

autorización de firmas en declaraciones juradas que tengan 

que hacer los pensionados. 

Por otro lado, debe recordarse que el propio se- 

ñor Ministro del Trabajo y previsión Social, al señalar el 

porqué debe legislarse, manifiesta lo siguiente en el núme - 
ro 3 de su informe técnico: 

"Es del caso destacar que la ley 17.671, de ju - 
nio de 1972, en su artículo 11 facultó a funcionarios de 

las instituciones previsionales para otorgar copias sim - 
ples de los documentos que obran en su poder y para autorí 

zar la firma de los interesados en declaraciones juradas, 

pero no asl en poderes o cartas-poderes, por lo cual los 

interesados deben recurrir a los servicios notariales para 



R E P U B L I C A  D E  C H I L E  
3 ~ .  JUNTA DE GOBIERNO 

. 3 / 8 7  
3 ,  i' 

1 \. 

e s t a  Gltima f i n a l i d a d ,  con e l  gas to  cons iguiente" .  

Por e s a  razán s e  est imó procedente d a r  a l  pensio - 
nado l a  a l t e r n a t i v a  de poder r e c u r r i r  a l  Notar io,  a l  O f i c i a l  

de  Regis t ro  C i v i l ,  en caso de que aquél  no e x i s t i e r a ,  o  a  un 

funcionar io  especialmente h a b i l i t a d o  d e l  i n s t i t u t o  de  p rev i -  

s i ó n  correspondiente .  

Por Gltimo, también en e l  t e x t o  que s e  sometea con - 

s i d e r a c i ó n  de l a  H .  Jun ta  de Gobierno s e  propone e l iminar  l a  

ex igencia  de  que en e l  r e spec t ivo  poder s e  e s t a b l e z c a  l a  de- 

c l a r a c i ó n  de que e l  mandatario no r e c i b i r 6  r e t r i b u c i ó n  algu-  

na por  su g e s t i b n .  

La supres ión  de e s t o  s e  debe básicamente a l o  ine-  

f i c i e n t e  que r e s u l t a  l a  dec la rac ión  como un método e f e c t i v o  

para  poder e v i t a r  e l  luc ro  indebido en que pueden i n c u r r i r  

l o s  mandatarios.  

Eso e s  cuanto tengo que r e l a t a r ,  señor  Almirante.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

Tiene l a  pa labra  e l  Minis t ro .  

E l  señor  MINISTRO DE JUSTICIA.- Señor Almirante,  

deseo manifes tar  m i  acuerdo con e l  proyecto o r i g i n a l y ,  r e a l  - 
mente, e s t o y  en disconformidad con l a s  observaciones de l a  

Segunda Comisión, par t icu larmente  en l o s  dos puntos a  que 

e l l a  s e  r e f i e r e :  en primer término,  en extender  e l  poder a  

l o s  func ionar ios  h a b i l i t a d o s  de l a s  r e s p e c t i v a s  c a j a s d e p r e  - 
v i s i ó n .  

Se invoca,  e s  c i e r t o ,  como l o  d i j o  e l  Re la to r ,  l a  

l e y  17.671, en cuyo a r t l c u l o  11 s e  f a c u l t ó  a  l o s  funciona - 
r i o s  de l a s  i n s t i t u c i o n e s  p r e v i s i o n a l e s  para  o t o r g a r  copias  

simples de  l o s  documentos que obran en su poder y para  auto  

r i z a r  l a  f irma de l o s  in te resados  en dec larac iones  juradas ,  

pero no a s l  en poderes o car tas -poderes ,  por l o  c u a l  l o s  i n  - 
t e resados  deben r e c u r r i r  a  l o s  s e r v i c i o s  n o t a r i a l e s  en cuan - 
t o  a  e s t a  Gltima f i n a l i d a d .  

Hay que t e n e r  p resen te  que, en r e a l i d a d ,  e s e  c u e r  
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po l e g a l  e s  d e l  año 1 9 7 2 ,  o s e a ,  regza con e l  an t iguo r é g i -  

men p r e v i s i o n a l ,  no e x i s t l a  e l  a c t u a l ,  

En segundo término, me da l a  impresión de que l a s  

au to r i zac iones  que se daban a l o s  funcionar ios  e r a n  para  do - 
cumentos i n t e r n o s ,  e s  d e c i r ,  para  l o s  que emanaban de l a  ca - 

ja ,y  no para  l o s  e f e c t o s  de e n t r a r  a c e r t i f i c a r  documentos 

que venlan de a f u e r a ,  hac ia  l a  en t idad  de p rev i s i6n .  

Evidentemente, en cua lqu ie r  i n s t i t u c i ó n  o en cua l  - 

q u i e r  Tr ibunal ,  e l  S e c r e t a r i o  es e l  min i s t ro  de f e  para  l o s  

documentos que se piden,  pero o t r a  cosa e s  e n t r a r  a c e r t i f i  - 

c a r  y a u t o r i z a r  l o s  que vienen de a fue ra .  

Eso s i g n i f i c a  que nosot ros  estamos creando o t r o s  

m i n i s t r o s  de f e ,  y e s t o ,  señor  Almirante,  l o  encuentro ex-- 

t raordinar iamente  s e r i o ,  pues considero que es a b r i r l a p u e r  - 
t a  para modif icar  e l  régimen de l a  c e r t i f i c a c i ó n  de l a  f e  

pfíblica . 
Por e s t e  camino vamos a i r  deslizándonos h a s t a q u e  

caeremos en a lgo  como sucede en Estados Unidos, en que son 

n o t a r i o s  poco menos que l o s  vendedores de d i a r i o s  de  l a s  e s  

quinas y cua lqu ie ra ,  y a u t o r i z a n  e s t e  t i p o  de documentos. 

Eso l o  est imo muy grave.  

por eso soy c o n t r a r i o  a extender  a e s t o s  funciona - 
r i o s  especialmente h a b i l i t a d o s  La au to r i zac ion  pa raque  e l l o s  

puedan c e r t i f i c a r  e s t e  hecho. 

Y ,  en'segundo l u g a r ,  en 10 r e f e r e n t e  a l a  dec la ra -  

c ión que debe expedi r  e l  mandatario en cuanto a que no f o r -  

mulará cobro por l a  g e s t i ó n  que r e a l i z a ,  con todo e l  respe-  

t o  que me merece l a  Segunda Comisión, c reo  que l a  argumenta - 
ción formulada no e s  d e l  todo v s l i d a ,  porque s e  d ice :  "Se - 
ñor,  mire ,  de todas  maneras puede cobra r" .  

Bueno, s i  aplicamos e s e  c r i t e r i o ,  podriamos dero- 

gar cua lqu ie r  can t idad  de  preceptos de  l o s  cOdigos y de l a s  

l eyes ,  pues,  evidentemente, cada vez que s e  d i c t a  una l e y  

s e  anda buscando por a lgu ien  de qué manera s e  puede i n f r i n -  

g i r l a  o b u r l a r l a .  
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Desde luego, deberlamos derogar  l a  Ley d e l  IVA,poy 

que hay una buena cant idad  de gente  que 10 Gnico que p re ten -  

de e s  nada más que e l u d i r  ese impuesto. Pero no por eso  s e  

"va  a derogar  l a  l e y  que l o  e s t a b l e c e .  

Ahora, s i  se desea robus tece r  l a  dec la rac i6n , se  po - 
d r i a  i n t e r c a l a r  una pa labra  no más: "dec larac ión  jurada",  o 

s e a ,  dec la rac i6n  jurada de quien r e c i b e  e l  poder en cuanto a 

que no p e r c i b i r á  remuneración. 

Para te rminar ,  señor Almirante,  deseo s e ñ a l a r  que 

e s t o y  de acuerdo con e l  t e x t o  propuesto por e l  Ejecut ivo  y 

aprobado por  l a s  Comisiones L e g i s l a t i v a s ,  con excepción de  

l a  Segunda, y ,  r e i t e r o ,  s i  s e  q u i e r e  robus tece r  e l  no cobro 

de alguna remuneración por p a r t e  d e l  mandatario,  s e  podr la  

co loca r  "dec larac ión  jurada",  o s e a ,  i n t e r c a l a r  l a  expresion 

" jurada" .  

E s  cuanto tengo que expresar .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Encuentro toda  l a  r a -  

z6n a l a  argumentación d e l  señor  Minis tro.  

S i  us tedes  m e  permiten,  p e d i r i a  que e s t o  v o l v i e r a  

a Comisi6n por una semana para  r e v i s a r l o  y v e r l o  con m i  gen- 

t e ,  pero,  r e p i t o ,  e s t o y  completamente de acuerdo con todo l o  

dicho por e l  señor Minis t ro ;  de manera que, s i  l o  acuerda l a  

J u n t a ,  e s t o  podr la  volver  a Comisi6n por un brevisimo plazo .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- LHabrla acuerdo para  

su v u e l t a  a Comisión? 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Conforme. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL GORD0N.- De acuerdo. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Bien, vuelve a Comi - 
s ibn  . 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Me comprometo a t ene r -  

l o  l i s t o  en una semana, a mbs t a r d a r  en quince d l a s .  

--El  proyecto vuelve a Comisi6n. 
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2 . -  PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA DECRETO LEY N o  2.079, DE 

1978, LEY ORGANICA DEL BANCO DEL ESTADO DE CHILE ( B g  

LETIN 816-05) . 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  segundo punto de 

l a  Tabla corresponde a l  b o l e t l n  816-05: proyecto d e l e y  que 

modifica d e c r e t o  l e y  2 . 0 7 9 ,  d e l  año 19.78, l e y  o rgsn ica  d e l  

Banco d e l  Estado de Chi l e .  

Tiene l a  pa labra  doña P i l a r  P i racés .  

La señora P I L A R  PIRACES,  RELAT0RA.- E s t e  proyec 

t o ,  cuyo o r i g e n  r a d i c a  en un Mensaje de  S. E .  e l  Presiden- 

t e  de l a  RepGblica, t i e n e  por o b j e t o ,  como d i j o  e l  señor 

Almirante,  modif icar  l a  l e y  orgánica  d e l  Banco d e l  Estado 

de Chi le  a f i n  de  d o t a r l o  de  una e s t r u c t u r a  orgánica de nL 

ve1 super io r  que s e a  adecuada a l  gran auge que han tomado 

las operaciones de e s e  Banco. 

Con e l l o  se van a d e s c e n t r a l i z a r  l a s  funciones 

d e l  a c t u a l  Gerente General ,  d i s t r ibuyéndo las  en t r e s  Geren - 
tes Generales de Area que e s t a  i n i c i a t i v a  c r e a .  

E l  proyecto cons ta  de un s o l o  a r t l c u l o  compues- 

t o  de nueve numerandos. 

Como indiqué ,  se crean  tres cargos de  Gerentes 

Generales de  Area: Area Comercial, de Finanzas y de Admi - 
n i s t r a c i 6 n ,  y se s u s t i t u y e  e l  nombre de Gerente Generalpor  

e l  de  Gerente General de Coordinación. A s i  l o  propone e l  

Ejecut ivo .  

Asimismo, una norma de l a  i n i c i a t i v a  modifica l a  

subrogacidn d e l  cargo de Gerente General. 

Se  propone que éste s e a  subrogado por e l  señor  

F i s c a l ,  y se seña la  que l a  designacidn de  l o s  t r e s  cargos 

mencionados recae  en e l  Comité Ejecut ivo ,  e l  que, a su  vez, 

por medio de l a  delegacidn de f a c u l t a d e s ,  l e s  as ignard  l a s  

funciones que l e s  correspondan den t ro  de sus  Areas. 

La Comisi6n Conjunta concordó con l a  idea  de l e -  

g i s l a r  en l a  mater ia ;  no a s l  en e l  contenido de l a  misma 
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por a spec tos  t a n t o  de t i p o  c o n s t i t u c i o n a l  como de c o r t e  ad- 

m i n i s t r a t i v o .  

En e f e c t o ,  de  acuerdo con n u e s t r a  Const i tuc ión  Po - 
l l t i c a ,  t a n t o  l a  c reac ión  de cargos pdbl icos  cuanto l a  seña - 
l i z a c i ó n  de l a s  funciones de l o s  mismos deben t e n e r i  o r igen  

en l a  l e y ,  l a  que debe ser de  i n i c i a t i v a  exclus iva  d e l  Pre- 

s i d e n t e  de l a  República. 

En a tenc idn  a e l l o  y a o t r a s  observaciones de ca- 

r á c t e r  admin i s t r a t ivo ,  propone un t e x t o  s u s t i t u t i v o  que s e  

e l eva  a l a  cons iderac idn  de V.E.,por e l  cua l  a l  a c t u a l  Ge - 
r e n t e  General s e  l e  denomina Gerente General Ejecut ivo ,  en 

vez de Gerente General de Coordinación. Asimismo, s e  crean 

l a s  t r e s  Gerencias Generales de  Area, pero s e  s u s t i t u y e  e l  

nombre de l a  Gerencia General Comercial por  e l  de Gerencia 

General de  Créd i tos ,  por s e r  más p e r t i n e n t e  con l a s  funcio-  

nes que le  corresponder5n. 

Por o t r a  p a r t e ,  no se aprueba l a  norma de subroga - 
ci6n  propuesta  por e s t imar  que e l  de F i s c a l  e s  un cargo a s e  - 
s o r  y no conviene enmendar l a  norma a c t u a l ,  porque, en rea -  

l i d a d ,  en este momento puede de lega r se  en cua lqu ie r  funcio-  

n a r i o  de  l a  confianza d e l  Comité. 

Por Gltimo, s e  señalan en  l a  i n i c i a t i v a  l a s  fun - 
ciones  que corresponderdn a cada uno de l o s  Gerentes Genera - 
l e s  de Area, l o s  que, como decza,  s e  denominarsn de Crédi tos ,  

de Administraci6n y de Finanzas.  

Se p r e c i s a ,  asimismo, que l a s  designaciones l a s  ha - 
rá e l  Comité Ejecut ivo .  

Eso s e r f a  todo,  pues se t r a t a  de un proyecto s i m -  

p l e ,  con e l  mismo número de  numerandos y consta  de un a r  - 
t l c u l o  Único. 

E l  señor ALMIRANTE M E R I N O . -  Y e s  de qudrum c a l i -  

f icado . 
La señora mLAT0RA.-  Lo es, Almirante,  por cuan- 

t o  i n c i d e  e n  una a c t i v i d a d  empresar ia l  d e l  Estado, y ,  de 
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acuerdo con e l  i n c i s o  segundo d e l  N o  2 1  d e l  a r t i c u l o  1 9  de 

l a  Const i tuc ión ,  con r e l a c i ó n  a  l a  d i spos ic ión  qu in ta  t r a n  - 
s i t o r i a ,  por s e r  l e y  orgánica d e l  Banco d e l  Estado e s  de 

quórum c a l i f i c a d o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

¿Hay observaciones? 

¿Ex i s t e  acuerdo en cuanto a l  t i t u l o  de Gerente 

General Ejecut ivo?  

E l  señor  GENERAL MATTHE1,- S1. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Bien, s e  aprueba e l  

proyecto.  

--Se aprueba e l  proyecto.  

E l  señor  ALMIRANTE M E R I N O , -  Ofrezco l a  pa labra .  

Muchas g r a c i a s , c a b a l l e r o s ,  s e  l evan ta  l a  ses i6n .  

--Se l evan ta  l a  ses ión  a  l a s  1 6 . 3 0  horas .  

JOSE T. MERINO CASTRO 
Almirante 

mandante en J e f e  de l a  Armada 
e n t e  de l a  I Comisión L e g i s l a t i v a  

Br igadier  --.d' 
S e c r e t a r i o  de  l a  J u n t a  de Gobierno 


